

# 党心军心民心昂扬振奋 志气骨气底气空前增强

青岛党员干部、专家学者谈“新时代十年的伟大变革”

时间镌刻不朽，奋斗成就永恒。

“十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事”“我们采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果”……党的二十大报告全面总结过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，科学谋划未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，在全市广大党员干部群众中引发热烈反响。记者采访了我市部分党员干部和专家学者，大家谈了对“新时代十年的伟大变革”的体会和认识。

党的二十大报告提出，新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。“新时代十年的伟大变革，是全方位、划时代的。”青岛市委党校经济学教研部副主任李光全说，十年来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，党心军心民心昂扬振奋，志气骨气底气空前增强，“新时代十年的伟大变革，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，我们在为之感到自豪的同时，更加感到责任在肩、使命在肩，在新征程上一定要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。”

回眸十年，三件大事，对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义。“‘完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标’这件大事与我从事的工作密切相关。”市乡村振兴局副局长孙嗣珩说，作为一名“三农”战线上的党员干部，通过学习党的二十大报告，进一步增强了躬身“三农”一线建功立业的热情和干劲，“下一步，我们将深

入学习贯彻党的二十大精神，聚焦‘守底线、抓衔接、促振兴’，严格落实‘四个不摘’要求，完善防返贫动态监测和帮扶机制，同时集中连片打造1个省级衔接乡村振兴集中推进区，深化4个经济强区、23家市属企业结对帮扶重点镇，推动集体和农民双增收，切实巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。”

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

“作为改革系统的一名党员，我亲历了全面深化改革不断走深走实。”市委改革办制度创新处处长、一级调研员韩新刚深有感触地说，十年来，青岛市深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，不断增强改革的系统性、整体性、协同性，持续拓展改革的广度、深度、精度和温度，以高水平制度创新推动高质量发展、高效能治理，形成一套特色鲜明、行之有效的“青岛打法”，“下一步，我们将深入贯彻落实党的二十大精神，全面落实中央和省委各项改革部署，聚焦上级部署抓改革落地，聚焦重大战略创改革经验，聚焦发展所需强改革保障，聚焦群众所盼办改革实事，蹄疾步稳推动青岛改革向纵深发展，为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市注入强劲动力。”

党的二十大报告提出，十年来，我们实行更加积极主动的开放战略，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。上合示范区党工委委员、管委会副主任孟庆胜对此印象深刻，他说，建设上合示范区是习近平总书记赋予山东、赋予青岛的重大战略机遇和重大历史使命，启动建设以来，上合示范区牢牢扭住深化拓展与上合组织和“一带一路”沿线国家地方经贸合作这个根本原点，聚焦“四个中心”和上合组织经贸学院建设，积极搭建青岛如意湖商业综合体等关键平台载体，为国际双多边框架下地方经贸合作提供了场景、模式和范例，“下一步，我们将坚

持经贸合作平台‘硬联通’和经贸示范模式‘软联通’，两手抓，聚焦‘做实做好做美做响’，搭平台、创模式、聚产业、强主体，进一步深化制度创新，不断提升经贸合作便利化水平。”

党的二十大报告中关于增进民生福祉的话语直抵人心。“报告通篇闪耀着马克思主义的真理光芒，彰显了强烈的使命担当和深厚的为民情怀。”城阳区委副书记、区长殷连刚说，过去十年，城阳区始终坚持在发展中保障和改善民生，创新开展“政府工作怎么干，市民说了算”金点子征集活动，用好“城心办”服务平台，持续采取一系列惠民生、暖民心举措，不断实现人们对美好生活的向往，“下一步，我们将把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，坚持以人民为中心的发展思想，把为民造福作为出发点和落脚点，持续增进民生福祉，提高人民生活品质，加快建设‘湾区都市活力城阳’，为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。”

党的二十大报告在总结新时代十年的伟大变革时提到，“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味”，给市纪委监委分管日常工作的副书记、市监委副主任焦其胜留下深刻印象，他说：“作为纪检监察干部，下一步将在学深悟透党的二十大精神上下功夫，更加自觉担负起‘两个维护’特殊使命和重大责任，坚决贯彻党的自我革命战略部署和全面从严治党战略方针，聚焦‘国之大者’，推进政治监督具体化常态化，坚持以严的基调强化正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治‘四风’，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，努力营造风清气正的政治生态，为纵深推进全面从严治党、加快建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量。”

观海新闻/青报全媒体 记者 刘成龙

# 凝心聚力创伟业，勇立潮头开新局

党的二十大报告在市直机关干部中引发强烈反响

十年成就鼓舞人心，宏伟蓝图催人奋进。

习近平总书记在党的二十大开幕会上代表十九届中央委员会所作的报告，主题鲜明、思想深邃，回顾了过去十年的伟大变革，擘画出新时代未来的光明前景。我市市直机关广大干部聆听报告后纷纷表示，要锚定宏伟目标，在新征程中踔厉奋发、勇毅前行，转作风、强能力、抓落实、促发展，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

## 汲取力量践行使命，踔厉奋发再创新业绩

“报告中有关做好民生保障工作的相关内容，为我们创新推进新时期人社工作指明了方向，使我们很受鼓舞、很受激励。”市委组织部副部长、市人力资源社会保障局党组书记、局长刘学俊说，“下一步，我们将紧扣广大人民群众对人社事业的新需求，强化就业优先政策，促进实现更加充分更高质量就业；持续健全多层次社会保险体系，兜牢民生保障底线；全方位培养、引进、用好人才，深化人事人才制度改革，打造新时代人才集聚高地；积极构建和谐劳动关系，提升劳动关系治理效能，切实维护劳动者合法权益。”

“总书记关于深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重要论述，为新时代机关党建工作指明了前进方向、提供了根本遵循。”市委市直机关工委分管日常工作的副书记李春表示，“我们将坚定不移衷心拥护‘两个确立’、忠诚践行‘两个维护’，高举旗帜、紧跟核心，踔厉奋发、勇毅前行，聚焦作风能力提升，深入开展‘人人都是发展环境，个个都是开放形象’活动，促进机关党建与业务工作深度融合，建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，以高质量机关党建为青岛加快建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量。”

党的二十大报告中提出，要推进健康中国建设。市卫生健康委党组书记、副主任柳忠旭表示，不管

面对新冠肺炎疫情还是新时代各项卫生健康工作，“卫生健康系统的每一名工作者都将时刻不忘入职初心、牢记责任担当，最大限度保护人民生命安全和身体健康。擘画新征程，我们将坚持‘以人民健康为中心’，认真贯彻新时代卫生健康工作方针，抓实抓细常态化疫情防控各项措施，不断完善公共卫生体系，大力推进优质医疗资源扩容和均衡布局，进一步改善医疗服务，加快建设中医药强市，持续优化老年健康、妇幼健康和职业健康服务体系，深入推进健康青岛建设，不断提升人民群众健康获得感、幸福感、安全感。”

党的二十大报告中指出，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。蒲娜娜是青岛市中级人民法院审判监督庭副庭长、四级高级法官，“听到总书记在报告中强调要坚持全面依法治国，推进法治中国建设时，心情特别激动，身上的干劲更足了。我要在工作中找准贯彻落实报告精神的落脚点，履职尽责、担当作为，充分发挥司法职能作用，做到司法为民、公正司法，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力司法服务和保障。”

“党的二十大报告主题鲜明、思想深刻、内容丰富，作为一名一线窗口工作人员，将切实贯彻落实党的二十大精神，坚定政治立场、厚植为民情怀，扎根窗口、立足职能，锚准企业群众需求，持续优化服务、深化改革创新，以更加便捷高效的政务服务，助力我市打造一流营商环境。”全国“人民满意的公务员”、市行政审批局行政审批服务一处四级调研员张大为说。

## 立足本职工作，兴起学习宣传贯彻热潮

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务，聆听习近平总书记的报告后，市直机关广大干部表示，要认真把握报告核心要

义，立足本职工作，在不同领域、更广范围内迅速兴起学习宣传贯彻热潮。

市委统战部副部长、市工商联党组书记刘青林说，工商联系统将深刻理解把握报告精神内涵，团结带领民营经济人士听党话、感党恩、跟党走，着力促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长，注重发挥工商联界别特色优势，广泛凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，切实做好党委政府的好参谋、好帮手，开创新时代工商联工作新局面。

“要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期首要的政治任务，坚定拥护‘两个确立’，坚决做到‘两个维护’，认真做好新时代党史史志研究和宣传教育工作，切实履行好以史鉴今、资政育人职责，在谱写建设社会主义现代化国际大都市的新篇章中，贡献党史史志力量。”市委党史研究院院长石斐川说。

“从总书记所作的报告中感受到了深深的责任感和使命感，作为宣传思想文化战线的一名共产党员，要在学习领悟党的二十大精神上走在前、在宣传贯彻党的二十大精神上作表率。”市委宣传部对外传播处处长朱益玲说，要按照统一部署，结合本职工作，在宣传贯彻二十大精神主题宣传、理论宣讲和宣传报道等各项工作，积极主动冲在前，精心谋划落实落细，努力营造浓厚舆论氛围。要在讲好青岛故事上发好力，围绕市委市政府中心工作，讲好正能量青岛故事，传播好青岛声音，用正能量激发大流量，提升城市软实力。

市退役军人局机关党委专职副书记徐涛锋是一名退役军人，他说，要在党的二十大精神中找到退役军人事业高质量发展的破题解题之策，在强军兴军伟业中谋划和推动退役军人事业高质量发展，让退役军人和其他优抚对象的获得感、荣誉感、幸福感更加充实、成色更足。

观海新闻/青报全媒体 记者 刘萍 戴谦 刘佳旎 郭菁荔 杨琪琪 蔺君妍 余博